
 

 

22-29 iulie 2018 - săptămâna Pr. Iustinian-Ionuț Răduc 

Duminica a opta după Rusalii  

Evanghel ia  Duminici i  a  opta  

după Rusal i i  
(Înmulțirea pâin i lor)  

Ev. Matei 14, 14-22 

 
În vremea aceea Iisus a văzut mulţimea de 

oameni şi I s-a făcut milă de ei şi a vindecat pe 

bolnavii lor. Iar când s-a făcut seară, ucenicii au 

venit la El şi I-au zis: Locul este pustiu şi 

vremea, iată, a trecut; deci, dă drumul 

mulţimilor ca să se ducă în sate să-şi cumpere 

mâncare. Iisus, însă, le-a răspuns: N-au 

trebuință să se ducă; daţi-le voi să mănânce. Iar 

ei I-au zis: Nu avem aici decât cinci pâini şi doi 

peşti. Și El a zis: Aduceţi-Mi-le aici. Și 

poruncind să se aşeze mulțimile pe iarbă 

şi luând cele cinci pâini şi cei doi peşti, și 

privind la cer, a binecuvântat şi, frângând, a dat 

ucenicilor pâinile, iar ucenicii, mulţimilor. Şi au 

mâncat toţi şi s-au săturat şi au strâns rămăşiţele 

de fărâmituri, douăsprezece coşuri pline. Iar cei 

ce mâncaseră erau ca la cinci mii de bărbaţi, 

afară de femei şi de copii. Și îndată Iisus a silit 

pe ucenici să intre în corabie şi să treacă 

înaintea Lui pe ţărmul celălalt, până ce El va da 

drumul mulţimilor.  

    Nr. 805 

 Iubind cu adevărat ceea ce este mult râvnit, 

Cuvioasă Magdalena, te-ai scârbit de plăceri și, urând 

lumea, ai ajuns la Cel dorit. Pentru aceea, slăvită, 

roagă-te pentru noi ca să fim izbăviți din legăturile 

păcatelor prin iubirea a ceea ce este mai bun.  

 Tu, Marie Magdalena, ca o uceniță adevărată 

în chip vădit ai slujit Cuvântului Celui ce S-a sărăcit 

din prisosul milostivirii Sale. Și, văzându-L pe El 

spânzurat pe cruce și pus în mormânt, te tânguiai, 

lăcrimând. Pentru aceea te cinstim, lăudându-te cu 

credință, Marie, pururea pomenită, purtătoare de mir 

prea-lăudată și cu un glas grăim către tine: Roagă-te 

lui Hristos Dumnezeu să dăruiască iertare de greșeli 

celor ce cu credință prăznuiesc sfântă pomenirea ta.   

 

(din Slujba Sfintei Mironosițe Maria Magdalena, la 

Utrenie) 

Cuvinte de la Sfinții Părinți la ziua de 

cinstire a Sfintei Mironosițe Maria 

Magdalena 

 
 „Plânge, fiindcă s-a pierdut Trupul 

Domnului ei și nu știe cine L-a luat. Hristofora 

Magdalena a rămas țintuită la mormânt, se 

întoarce deznădăjduită și vărsând râuri de 

lacrimi, prin insistenta rămânere la mormânt, 

nădăjduind să afle ceva mai înalt”.  

(Sfântul Grigorie Palama)  

Astăzi, 22 iulie: Sf. Mironosiță și întocmai cu 

Apostolii Maria Magdalena 
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Cuvinte de la Sfinții 

Părinți la ziua de 

cinstire a Sfintei 

Mironosițe Maria 

Magdalena 

 
 „Plânge, fiindcă s-a 

pierdut Trupul Domnului ei și 

nu știe cine L-a luat. 

Hristofora Magdalena a rămas 

țintuită la mormânt, se 

întoarce deznădăjduită și 

vărsând râuri de lacrimi, prin 

insistenta rămânere la 

mormânt, nădăjduind să afle 

ceva mai înalt”. (Sfântul 

Grigorie Palama)  

 

 „Mare folos aduc 

lacrimile. Acestea le-au făcut 

pe femeile Mironosițe să-L 

vadă pe Hristos cel înviat, 

acestea le-au făcut să îi vadă 

pe îngeri, acestea le-au 

învrednicit să devină primele 

propovăduitoare ale Învierii și 

să se facă evangheliste ale 

Apostolilor și evangheliștilor 

Domnului” (Grigorie 

Teologul)  

  

 „Magdalena a luat 

mare plată pentru această mare 

grijă a ei. Pentru aceea ceea ce 

nu au văzut ucenicii, a văzut 

cea dintâi femeia. A văzut doi 

îngeri, stând unul la picioare și 

altul la cap, în veșmânt alb și 

cu fața plină de multă 

strălucire și bucurie” (Sfântul 

Ioan Gură de Aur) 

 

  „Să nu căutăm printre 

morți pe Acela care este viu. 

Domnul îl depărtează pe cel 

care Îl caută în acest mod, 

zicându-i „Nu Mă atinge”. 

Când Mă voi urca la Tatăl 

Meu, atunci ți se va îngădui să 

Mă atingi. Vrea să spună că nu 

vei mai forma în credința ta 

chipul Meu cel trupesc de rob, 

ci vei adora pe Cel ce Se află 

în slava Tatălui și care este 

Dumnezeu și Care este 

Cuvântul lui 

Dumnezeu” (Sfântul Grigorie 

al Nisei)  

Sfânta Maria Magdalena, cea asemenea apostolilor 

 
Sfânta Mironosiță Maria Magdalena face parte din grupul femeilor 

„mironosițe”, adică a celor care au fost dis-de-dimineață la mormântul 
Domnului pentru a  unge cu mir și aromate trupul Domnului, așa cum cereau 
rânduilelile Legii vechi, care nu fuseseră împlinite însă cu Hristos, din cauza 
sărbătorii Paștilor evreiești.  

În Evanghelia după Luca (8:2), Sfânta Maria Magdalena este menționată 
ca fiind prima femeie vindecată de Iisus Hristos, pe care apoi l-a urmat. De 
asemenea, evangheliile spun că după răstignire, stătea lângă Crucea lui Iisus 
(Marcu 15:40-41), că era la mormântul lui Iisus (Marcu 15:47), iar în dimineața 
Paștilor s-a dus la mormânt cu celelalte femei (Marcu 16:1-8). Domnul înviat i 
s-a arătat mai întâi ei și a trimis-o să ducă vestea Învierii ucenicilor (Marcu 
16:9, In. 20:14-18). 

Faptul că doi evangheliști, Luca (8,2) și Marcu (16,9) fac mențiune că 
Domnul a eliberat-o de sub posesia a șapte demoni, a generat în unele cercuri 
creștine nedreapta insinuare că ar fi fost o femeie de moravuri ușoare, o 
desfrânată. Totuși, nici un text din Scriptură nu face vreo aluzie că Sfânta 
Maria Magdalena ar fi fost o prostituată, până să fi fost vindecată de 
Mântuitorul. Alți exegeți, în special occidentali, au confundat pe Maria 
Magdalena cu femeia păcătoasă care i-a spălat picioarele lui Iisus, sau cu 
Maria, sora Martei, din Evanghelia după Ioan. Dar cele două „Marii” 
proveneau din orașe diferite, deci nu puteau fi aceeași persoană. 

Din evanghelii rezultă că ea a mers de patru ori la Mormîntul lui Hristos, 
iar după a patra întoarcere de la Mormînt, a rămas lîngă Preasfînta Născătoare 
de Dumnezeu, slujindu-i ei, pînă la Înălţarea Lui la ceruri, nu ca unei maici a 
Dascălului şi a Făcătorului de bine, ci ca unei Maici a Însuşi Fiului lui 
Dumnezeu, Făcătorul tuturor. 

Sfânta Tadiție a reținut în memoria Bisericii faptul că, după Înălțarea 
Domnului, asemenea apostolilor, sfânta Maria Magdalena a purces la 
propovăduire, străbătînd multe ţări și binevestind pe Hristos păgînilor. Pe mulţi 
i-a convertit în propovăduirea sa și,  ca şi Sfinţii Apostoli, a mers și ea la 
Roma. Se spune că aici ar fi vindecat miraculos pe împăratul Tiberius, bolnav 
de un ochi, iar apoi, povestindu-i toate cele despre Hristos, l-ar fi făcut să 
creadă în Mântuitorul și chiar să pedepsească pe cei care L-au răstignit.  

După aceasta, ea a plecat din Roma şi s-a dus în Efes, unde se afla Sfîntul 
Ioan Evanghelistul. Acolo slujind apostoleşte la vestirea evangheliei până la 
sfârșitul vieții, s-a mutat către Domnul şi a fost îngropată de către Sfîntul Ioan 
Cuvîntătorul de Dumnezeu la intrarea unei peşteri,  în care, mai târziu, aveau să 
fie îngropați cei şapte tineri din Efes. 

Pe vremea împăratului Leon cel Înțelept, au fost aduse de la Efes la 
Constantinopol cinstitele moaşte ale Sfintei Maria Magdalena şi așezate în 
mînăstirea Sfîntului Lazăr, pe care o zidise el. În prezent,  părți din sfintele  

sale moaște se găsesc în 
mai multe locuri.   
 La Hramul 
Catedralei mitropolitane 
din Iași din anul 2015, a 
fost adus spre închinare, 
de la mănăstirea 
„Simonos Petras” de la 
Muntele Athos, un 
fragment din moaștele 
Sfintei Maria Magdalena, 
respectiv, mâna sa. 

 
Pr. M.M. 

Mormântul Sfintei Maria Magdalena şi intrarea 

în peştera celor şapte tineri din Efes 
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 (Mt. 13, 14) Iar Iisus, auzind, S-a dus de acolo 

singur, cu corabia, în loc pustiu dar, aflând, 

mulţimile au venit după El, pe jos, din cetăţi. 

De multe ori, Îl vedem îndepărtându-Se. Îl 

vedem atunci când a fost închis și ucis Ioan (Mt. 

4, 12) și Îl vedem atunci când evreii au auzit că-Și 

face mai mulți ucenici (In. 4, 1-3). Deoarece era 

dorința Sa să trăiască într-un ritm obișnuit de 

interacțiune și singurătate. Încă nu venise vremea 

să-și dezvăluie pe deplin slava Sa. De aceea, Iisus 

a spus ucenicilor Săi să nu spună nimănui că El 

este Hristos (Mt. 16, 20). Voia Sa era ca acest 

lucru să se facă cunoscut după Învierea Sa. În 

acest timp, nu a fost prea aspru cu cei care 

rămâneau împietriți în necredința lor, ci mai 

degrabă, era înclinat a fi îngăduitor cu ei. 

Când s-a îndepărtat, nu a făcut-o într-o cetate, 

ci în pustie, și pleacă cu o barcă pentru ca nimeni 

să nu-L urmeze. 

Dar luați seama că ucenicii lui Ioan ajunseseră 

deja apropiați de Iisus. Pentru că ei I-au spus 

despre cele ce se petrecuseră. De fapt, ei lăsaseră 

toate și și-au găsit adăpost în Iisus. 

Dar de ce nu S-a retras înainte ca ei să-I aducă 

vestea? Nu știa oare Iisus că Ioan a murit înainte 

ca ei să-I spună? Iisus încă nu vroia să Se arate 

cine este. Iconomia divină nu avea nevoie de 

aceasta. Căci nu prin înfățișarea Sa avea Iisus să 

se arate cine este, ci prin faptele Sale. El cunoștea 

viclenia diavolului și știa că acesta nu se va abține 

de la nimic pentru a strica revelația lui Hristos. 

Pentru aceasta S-a retras Iisus. Dar mulțimea 

nu s-a îndepărtat de la El. Ea încerca să-L urmeze, 

de parcă ar fi fost lipită de El. Nici măcar sfârșitul 

crunt suferit de Ioan nu i-a înspăimântat sau 

clintit. Întra-atât de mare este dorința înflăcărată, 

un lucru așa de mare este dragostea care biruiește 

și împrăștie toate primejdiile. 

 (Mt. 14, 15) Iar când s-a făcut seară, ucenicii 

au venit la El şi I-au zis: locul este pustiu şi 

vremea iată a trecut; deci, dă drumul mulţimilor 

ca să se ducă în sate, să-şi cumpere mâncare. 

Luați seama la talentul Învățătorului. Vezi cu 

ce delicatețe îi conduce ca să creadă și cu câtă 

atenție le descoperă. Căci nu le-a spus doar: Îi voi 

hrăni Eu. Astfel, înțelesul mai adânc nu ar fi fost 

pătruns cu ușurință. Deci, ce le spune? N-au 

trebuinţă să se ducă; daţi-le voi să mănânce. 

Nu le-a spus le voi da Eu, ci dați-le voi. Căci 

în acest moment, ei încă Îl priveau ca fiind un 

simplu om și I-au zis: Nu avem aici decât cinci 

pâini şi doi peşti. La acestea, Marcu mai adaugă 

cănu pricepuseră nimic de la minunea pâinilor, 

deoarece inima lor era învârtoşată (Mc. 6, 52) și 

continuau să fie precum pruncii. 

 

(Mt. 14, 18) Şi El a zis: Aduceţi-Mi-le aici. 

În final, le-a spus: Aduceţi-Mi-le aici. Deși era 

un loc pustiu, Cel care se afla cu ei acolo era gata 

să dea de mâncare lumii. Cel care îți vorbește nu 

este supus timpului, deși vremea  a trecut. 

În evanghelia după Ioan se mai spune și că 

erau pâini de orz (In. 6, 9). Nu întâmplător se 

spune și aceasta, ci pentru ca să ne învețe să 

zdrobim în picioare (precum este zdrobit orzul) 

mândria vieții scumpe. La fel ca aceasta era și 

masa proorocilor. 

(Mt. 14, 19) Şi poruncind să se aşeze mulţimile 

pe iarbă şi luând cele cinci pâini şi cei doi peşti şi 

privind la cer, a binecuvântat şi, frângând, a dat 

ucenicilor pâinile, iar ucenicii mulţimilor. 

Prin această minune, Hristos voia să-i învețe 

smerenia, cumpătarea, dragostea, și să se vadă ca 

fiind la fel cei asemenea lor și să-și împartă toate 

lucrurile unii cu alții. A făcut așa din cauza locului 

în care se aflau, dându-le nimic mai mult decât 

cinci pâini și doi pești, aceeași mâncare făcându-i 

s-o împartă între ei și fără a da unuia mai mult 

decât celuilalt. 

 (Mt. 14, 20) Şi au mâncat toţi şi s-au săturat 

şi au strâns rămăşiţele de fărâmituri, 

douăsprezece coşuri pline. 

Dar Hristos nu se mulțumește doar să 

săvârșească minunea, ci continuă cu fărâmiturile 

din pâine. Ele poartă înțelesul că din acele pâini, 

unele au rămas nemâncate și asta pentru ca cei 

care nu au fost de față să afle de cele ce s-au 

petrecut. 

Acesta a fost motivul pentru care Iisus a lăsat 

mulțimile să înfometeze, ca nimeni să nu creadă 

că ceea ce s-a întâmplat a fost o nălucă. 

Și tot pentru a asta a făcut și să rămână doar 

douăsprezece coșuri: ca și Iuda să poarte unul. A 

vrut puterea Sa să fie cunoscută de toți ucenicii . 

Le-a săturat foamea. Și în cazul lui Ilie s-a 

petrecut ceva asemănător (3 Reg. 17,16). 
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Cuvânt al Sfântului Ioan Gură de Aur la Evanghelia Înmulțirea pâinilor 
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Program liturgic în această săptămână 

Duminică, 22 iulie 2018 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 

Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru 

copiii sub 7 ani şi persoanele care s-au spovedit şi au 

primit binecuvântare de la părintele duhovnic)  

18:00 Acatistul Maicii Domnului „Prodromița”. Cu 

acest prilej va fi expusă spre închinare o copie a 

icoanei cu acest nume, care se află la Schitul 

Prodromu de la Muntele Athos. Icoana expusă a 

fost sfințită la această mănăstire și poartă 

semnătura vrednicului de pomenire, părintele 

Petroniu Tănase, renumitul duhovnic. 

Miercuri, 25 iulie 2018  

8:00 Acatistul Sf. Ap. Toma 

Joi, 26 iulie 2018  

18:00 Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina 

Vineri, 27 iulie 2018,  

18:00 Taina Sfântului Maslu 

Sâmbătă, 28 iulie 2018  

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur (întru 

cinstirea Sf. Ap. Toma și Sf. Ecaterina, urmate de 

Pomenirea morților) 

Taina Sfintei Împărtăşanii (pe nemâncate, pentru 

copiii sub 7 ani şi persoanele care s-au spovedit şi au 

primit binecuvântare de la părintele duhovnic)  
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Picătura de înțelepciune: 
 

 Să nu judeci pe nimeni, chiar dacă îl vezi 

cu ochii tăi păcătuind. Domnul spune: Nu 

judecaţi, ca să nu fiţi judecaţi (Matei 7, 1). Iar 

Apostolul Pavel: Cine eşti tu, cel ce judeci pe 

servul altuia? Pentru stăpânul său stă el în 

picioare sau cade. Dar se va ţine în picioare, 

căci Domnul are putere să-l facă să stea drept 

(Romani 14, 4). De ce-i judecăm pe fraţii noştri? 

Întrucât nu ne străduim să ne cunoaştem pe noi. 

Când cineva se preocupă cu cunoaşterea sinelui 

său, nu mai apucă să-i observe pe ceilalţi. 

Osândeşte-te pe tine şi vei înceta să-i judeci pe 

ceilalţi. 

 Să judeci fapta rea, nu pe cel care a 

săvârşit-o. Trebuie să ne considerăm pe noi mai 

păcătoşi decât toţi. Trebuie să iertăm orice rău 

făcut de aproapele şi să-l urâm doar pe diavol, 

care l-a târât spre acesta. 

 Se întâmplă, uneori, să ni se pară că 

cineva a săvârşit o faptă rea. În realitate, însă, 

fapta aceasta poate fi bună, deoarece se face cu 

intenţie bună. Uşa pocăinţei este deschisă pentru 

toţi, şi nu ştim cine va trece primul prin ea – tu 

sau cel pe care-l osândeşti? 

 „Când îl osândeşti pe aproapele tău, 

învaţă Sfântul Antioh, atunci eşti judecat şi tu 

împreună cu el pentru fapta de care îl judeci. 

Judecata şi osândirea nu ne aparţin nouă, ci doar 

lui Dumnezeu, Marele Judecător, care cunoaşte 

inima şi patimile ascunse ale firii noastre” 

(Sfântul Cuvios Serafim de Sarov)  

Având în vedere că s-a încheiat 

perioada de examene care au animat 

viața tinerilor noștri, pentru a nu ne 

pierde ritmul, în perioada estivală 

parohia Toma Cozma are în proiect 

reluarea pelerinajelor cu bicicleta.  

Așteptăm voluntari, care să se 

implice în organizarea și desfășurarea 

acestor pelerinaje. De asemenea, 

suntem la dispoziție și pentru înscrierea 

celor dornici a se bucura de o ieșire pe 

două roți, în grup organizat. Pentru 

înscrieri:  

Tel. 0741 706 602 - Vasilica Onofrei 

mailto:parohiatomacozma@gmail.com

